2019年4月18日星期四 编辑:卢伟 美编:杨思淼 校对:罗娜



孩子老是玩手机怎么办?

专家观点:多向孩子渗透正能量的价值观



案例

家长刘先生:我的女孩读六年级,老是玩手机怎么办?我们现在是周五晚上给她,玩一会儿收回,周六周日也可以玩。苦恼的是,孩子过去成绩等各方面都挺好的,但是无意中就喜欢上了比如B站动漫一类的东西,我感觉她看完这些东西之后,忽然间对人生很悲观,失去了积极阳光的东西,不喜欢跟人接触,每天都是处于一种很浮躁很烦躁的状态,我现在不知道该怎么办了。可能她的青春期来的比较早,我真的很困惑。孩子现在每天都感觉学习压力特别大,感觉得不到缓解和释放。



分析

珠海市帮达心理咨询 有限公司首席心理专家曹 泽能:

刘先生,你咨询的问题 可以细分为两个方面,一是 关于孩子玩手机没自控力, 二是受了手机中一些网络 内容的负面影响。因本栏 目有不少类似问题的解答, 本次我尝试从新的角度来 阐述。

先说两个专业名词:内 目的、外目的。举个例子, 家长努力工作,目的是拿薪 水,这是外目的;孩子纵情 玩耍,在于玩耍本身带来乐 子,这是内目的。只不过, 很多活动既有外目的,也有 内目的。外目的过于强烈 时,内目的可能消失。比如 部分家长教育孩子,急于按家 长的预期成材,往往无心体会 为人父母的乐趣;内目的过于 强烈时,外目的也可能消失。 比如部分孩子为追求玩手机 的快感,往往不自律,而没按 时完成作业。

通常人的行为会兼有 内外目的,就行为的发展顺 序来说,总得有先有后,先 有内目的,后有外目的,叫 目的之手段化。例如,孩子

起初学习是好玩,这是内目 的。后来到了学校,学习成 了追求高分的手段,目的手 段化了。如果孩子过分在 乎成绩,学习不能产生愉 悦,还会产生心理负担,临 近考试就会焦虑不安,这是 外目的太强烈使内目的消 失了的缘故;反过来,如果 先有外目的后有内目的,即 手段目的化,也就意味着社 会价值的个人化、奖励的内 在化。如果孩子学习只是 为了拿高分,为了家长的奖 励或免于惩罚,为了将来找 一份好工作,对学习本身并 无兴趣,学习就只是手段。 倘若孩子学习时被课程内 容所吸引,学习时感到快乐 满足,学习这一手段也就目 的化了。

让内外目的协调发展, 或兼顾目的手段化与手段 目的化,是家长的殷切希望 所在,也是家长的烦恼根源 所在。

刘先生,就你当前的困 扰来说,一方面,约定时间 给孩子玩手机,是为了满足 孩子的内目的,让她开心, 让她更好地感受新生事物, 让她更好地感受新生事物, 让她更好地了解实时资 讯。但是,当她缺乏"自知 缺乏理性的判断。 缺无语、行为,甚 模仿,易产生角色 孩子在负面的动; 到自己的影子时, 负面的潜移默化。

之明",不清楚、不把控自己 行为的目的,就会"目的手 段化"而耽误学习、影响成 长;另一方面,现在孩子确 实因此受到消极暗示,感到 人生灰暗,这或许因为内目 的没有得到优化,而外目的 没有得到引导。

从青春期心理来说,孩 子追求身份认同,会格外重 视社会与同伴关系,渴望融 入社会,渴望得到社会的承 认。而B站动漫一类的信 息,为渴望影响力持久,会 设置强大的包容性,赋予角 色一定的思想内涵,会强调 "自我""认可""友谊""梦 想",让每一个受众都可以 找到自我满足的方法,克服 自己软弱的一面,所以当孩 子获取知识与视觉刺激的 同时,就会跟进对人生、时 代与社会的反思,以及对人 性的自我剖析,进而潜移默 化了孩子的生命价值观。 而青少年三观有待完善,也 缺乏理性的判断与辩证的 分析,同时对动漫人物的态 度、话语、行为,甚至穿戴的 模仿,易产生角色认同,当 孩子在负面的动漫角色找 到自己的影子时,就会产生

所以,刘先生,我对你 的建议是:

1、依然按约定时间使 用手机,在强调外目的同时,也要顾及到孩子的内目的,要让孩子相对愉快地兼 顾内外目的,而非顾此失

2、多渗透一些正能量的价值观,把娱乐性、趣味性与孩子的年龄特点结合起来。例如多引导孩子看一些积极向上的热门电影、电视节目及流行书刊,多创造机会让孩子接触乐观、阳光的人。

3、经常陪伴孩子参加 体育运动,通过身体锻炼释 放孩子的压抑情绪;同时多 带领孩子参加公益慈善活 动,让孩子耳濡目染,净化 心灵。

4、多些接受孩子的现 状,从灰暗到阳光需要时间 调整,要有足够的耐心与信 心;多些尊重、肯定、鼓励孩 子,让孩子渐渐恢复自信; 与孩子细心分析学习压力 的原因,是由于学习方法, 还是自我要求过高?再有 的放矢缓解压力。

> 本报记者 廖明山 见习记者 王晓君整理

参与方式

欢迎您扫描二维码,加入"教子有方"微信群,将您在教育过程中 遇到的烦恼告诉我们,我们将在本报"教子有方"栏目中,就最热门、读 者最关心的问题,邀请专业心理咨询师或资深教育界人士进行探讨, 答疑解惑,给出意见和建议。



让社区老年教育成为 "老漂族"的心灵归属

我国老年人口基数大,情况复杂,解决老龄化问题不能一刀切,要坚持以人为本的理念,对老年人的类型加以区分,实现精准发力。"老漂族"作为我国改革开放浪潮下的一类特殊的老年群体,目前全国有近1800万人,占全国2.47亿流动人口的7.3%。

珠海先后出台一系列文件,从各个领域全方位出击,吸引高端人才的聚集和入驻。短短一年时间,就有近两万名人才成功入驻珠海。这些人才的父母有很大比例成为"老漂族"。如何化解"老漂族"的困境,为引进人才解除后顾之忧,帮助他们全身心的投入到工作中去,具有重要的意义。

不管是主动还是被动,"老 漂族"远离故土,来到陌生的环境中,会遇到一系列的问题:来 自社会、家庭、时代等多重边缘 化的冲击,孤独、落寞是"老漂 族"最常见的精神状态;缺乏地 缘和血缘为背景的信任基础, 新的人际关系网络很难建立; "老漂族"精神文化需求缺口 大,"老漂族"结束了空巢,可能 陷入了心灵上的无依。

破解"老漂族"的现实困境,为他们融入城市提供帮助,需要以社区为依托,积极开展老年教育,丰富他们的精神文化生活。老年教育是让老活动,有助于老年人重塑自我,找的山宫信;有助于老人,寻找新力和注意力和注意力和,为年轻人解除后时,为年轻人解除后,形成守望相助的社区关系,形成守望相助的社区关为理格局的形成。

按照"十三五"期间我市进 一步推进学习型城市建设的有 关部署,作为承载"促进全民学 习、终身学习的学习型社会形 成"使命的开放大学,应该主动 配合当地政府部门开展社区教 育工作,建立建全"市、区县、街 道、社区"四级网络社区教学机 构,推动老年教育重心下沉;把 握线下老年社区教育的特色, 紧扣"社区"主题,在"老漂族" 密集的社区,以共同的兴趣、爱 好及学习需求为基础,打造特 色社区文化。将社区教育与社 区治理相结合,激发他们参与 社区公共事务的意愿。营造良 好的学习氛围,经常性地开展 学习成果展示,评选与表彰活 动,形成有效的刺激;提供线上 远程支持学习服务,开发移动 学习app,拓宽老年教育分享 学习的载体。

珠海市斗门开放大学 赵颖媛